
Verbale di Assemblea Ordinaria del 25/11/2024 

Il giorno 25/11/2024, alle ore 18:00, presso Campo sportivo di Grezzano, si è riunita la consulta. 

Assume la presidenza dell’Assemblea, Sig. Faini Alessandro, verbalizzano Barcaroli Agnese ,Sandra Nerbosi e Vita 

Francesca. 

Il Presidente costatato che l’Assemblea è stata regolarmente convocata mediante avviso affisso, contenente il seguente 

o.d.g. 

1. Presentazione consulta 

2. Riassunto della assemblea tenuta in Comune il 23/11/2024 

3. Problematiche di sicurezza e ordine pubblico riscontrate dai residenti. 

4. Problematiche inerenti la gestione del  museo di Casa d’erci 

1. e 2.  IL Coordinatore dopo aver presentato i  5 membri della consulta, tutti presenti, ha riassunto 

la riunione avvenuta nei giorni precedenti presso il Comune di Borgo san Lorenzo cercando di 

spiegare quello che potrà fare la consulta e la disponibilità dei singoli ad interagire con i cittadini 

nella massima trasparenza. 

3. I CITTADINI HANNO ESPRESSO LE PROBLEMATICHE CHE SI HANNO ORMAI IN 

ALCUNI CASI DA QUALCHE ANNO. 

3.1 Messa in sicurezza della strada principale e delle strade che raggiungono località Marzano, 

località Poggio Forzoli e museo di Casa d’Erci. Frane,Scarsa illuminazione e assenza di barriere di 

sicurezza. 

3.2 Manutenzioni ordinarie del letto del fiume e dei fossetti stradali per evitare che, in caso di 

abbondanti piogge, l’acqua piovana invada la strada rendendola pericolosa al transito. Inoltre, 

evitare le abitazione a ridosso della strada. 

3.3 Mappatura numeri civici per facilitare mezzi di soccorso che spesso impiegano del tempo per 

raggiungere il numero da cui sono stati chiamati. 

3.4 Intervento di manutenzione per i giardini pubblici. 

3.5Il ponte tra la chiesa e la piazza principale ha subito dei danni strutturali a causa delle forti piene 

registrate negli anni e una parte del ponte risulta completamente chiusa. 

3.6 Problematiche per la gestione di Casa d’Erci durante i mesi primaverili (marzo - giugno)per una 

scarsa presenza di personale per la gestione delle migliaia di bambini che arrivano per visitare il 

museo. 



PROPOSTE E RICHIESTE DEI CITTADINI  

3.1 

MASSIMO PAPI : Ci informa del pericolo dovuto alla velocità delle auto lungo la strada dove non 

vengono rispettati i limiti, chiede la possibilità di installare appositi dispositivi per ridurre la 

velocità delle automobili. 

Marco Chini: Solleva il problema che la strada dal il MULINO FAINI direzione Casa d’Erci non 

presenta nessun tipo di illuminazione anche in prossimità di abitazioni, in più ci sono alcuni punti 

pericolosi in quanto il fiume ha scavato sotto strada facendo franare il terreno riducendo la 

carreggiata e lasciando sotto le paratie di protezione il vuoto. Considerando che la strada è percorsa 

da molte famiglie e da tantissimi bambini si chiede un sopralluogo per decidere l intervento 

migliore che garantisca tantomeno la sicurezza. 

Sandra Nerbosi: La strada che collega la Chiesa a località Marsano ha subito dei danni a causa di 

frane negli anni passati, sono stati fatti dei “rattoppi” per garantire il passaggio delle auto non 

considerando le numerose attività agricole che si hanno in quella zona e di conseguenza il passaggio 

di mezzi agricoli e mezzi pesanti.. Consideriamo anche che quella strada sia un punto di accesso per 

mezzi di soccorso per le gallerie dell’ Alta Velocità e per il passo del Giogo. 

La comunità chiede se sia possibile togliere i blocchi di cemento prima del ponte e installare un 

Guard rail  che permetta una miglioria della visibilità nei due sensi di marcia. 

Riconosciamo tutti l importanza di un intervento per un ripristino del manto stradale  e siamo 

consapevoli che prima dovrà essere fatto degli interventi che ripristino le varie situazioni critiche 

che andrebbero nuovamente ad incidere anche su un asfalto nuovo. Si chiede l’istallazione di 

specchi ove sono presenti incroci e punti di scarsa visibilità. 

Penni Giancarlo: Identificare con linee adeguate i posti auto per parcheggio soprattutto nella piazza 

principale con ripristino opportuno della segnaletica. 

3.2 



Marco Tagliaferri:ci informa che negli anni passati era riuscito ad ottenere dei permessi temporanei 

per poter intervenire alla rimozione di legname presente nei corsi d’acqua.Tutto questo da quando la 

gestione dei fiumi e passata in mano al Consorzio di Bonifica non è stato più possibile ottenere 

questi permessi. Come CONSULTA  chiediamo la possibilità di ricevere delle deleghe dagli enti 

competenti per pulire come comunità il fiume che attraversa la nostra frazione, donando la legna al 

museo di Casa d’Erci. 

Parrini Alessandro: chiede il taglio dei cigli stradali con più frequenza e fino dove è possibile il 

transito dei mezzi senza dimenticarsi di zone che negli ultimi anni non hanno ricevuto assistenza dal 

Comune (Case di Risolaia). Soprattutto nei mesi estivi in alcuni posti l erba riduce le dimensioni 

della strada. 

 La pulizia dei fossetti adiacenti alla strada è inesistente la cosa che più fa strano è che nessuno può 

pulirgli neanche se davanti alla propria abitazione perché considerato rifiuto speciale.La 

CONSULTA chiede la possibilità come comunità di adoperarsi alla pulizia dei fossetti collaborando 

con il Comune per lo smaltimento della terra rimossa. 

3.3 

Agnese Barcaroli: Chiede una mappatura più precisa dei numeri civici magari con segnaletica 

stradale che possa facilitare la ricerca delle abitazioni soprattutto per i mezzi di soccorso che spesso 

sono costretti a chiedere indicazioni per raggiungere le chiamate. 

3.4 

Penni Giancarlo: chiede se possibile piantare nuovi alberi nei giardini Pubblici per creare ombra 

durante mesi estivi con istallazione di cestini e un ripristino della staccionata che delimita i giardini. 

La CONSULTA chiede la possibilità di partecipare al progetto Adotta un Giardino come comunità 

di Grezzano potendo gestire e ripristinare alcune cose in piena autonomia. 

3.5 

Chini Graziano: ci informa che il Ponte principale che collega la chiesa alla piazza presenta un 

usura importante dovuta alle piene degli ultimi anni e mai stato controllato da enti competenti. In 

più un arcata del ponte e stata bloccata da detriti e alberi nel corso degli anni. Visto che  l Unione 

dei Comuni è intervenuta in tempi record per fare un ripristino degli argini del fiume in vicinanza 

del ponte come è possibile che non sia stato visto tutto questo? 



La CONSULTA chiede un immediato intervento di chi si occupa di queste cose per visionare la 

sicurezza e capire insieme il  perché l arcata sia chiusa, ricordiamo che sul ponte passano ogni 

giorno molte macchine e site.. 

3.6 

Abbiamo messo a conoscenza i cittadini della necessita che ha Casa d’ Erci per quanto riguarda il 

personale durante i mesi primaverili, chiedendo se qualcuno fosse interessato a poter aiutare. 

Abbiamo avuto il piacere di poter invitare il Presidente Luigi Manni che ha illustrato il tutto in 

maniera più dettagliata.   

il presidente 

FAINI ALESSANDRO 


